

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中毛建交60周年互致贺电

(上接一版)2024年9月中非合作论坛北京峰会期间,我同习近平主席共同宣布将堪称典范的毛中关系提升至战略伙伴关系水平。这是两国关系深入发展最真实的

写照,将造福友好的两国人民,有助于增进各国人民安全和繁荣福祉。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿

同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重要共识,不断丰富中毛战略合作伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强中毛战略合作关系,服务两国发展。

李强出席雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式并宣布工程开工

新华社西藏林芝7月19日电(记者 邹伟)雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式7月19日上午在西藏自治区林芝市举行。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席开工仪式,并宣布工程正式开工。

当日9时许,开工仪式在林芝市米林水电站坝址举行。国家发展改革委、项目业主中国雅江集团、项目参研参试参建单位代表中国电建、西藏自治区主要负责同志先后发言。

李强宣布雅鲁藏布江下游水电工程开工,工程建设正式拉开帷幕。

吴政隆主持开工仪式。中央和国家机关有关部门、有关中央企业负责同志,雅鲁藏布江下游水电工程建设专家咨询委员会委员,项目参研参试参建单位、当地群众代表等参加开工仪式。

雅鲁藏布江下游水电工程位于西藏自治区林芝市。工程主要采取截弯取直、隧洞引水的开发方式,建设5座梯级电站,总投资约1.2万亿元。工程电力外送消纳为主,兼顾西藏本地自用需求。

着力优化现代化城市体系

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之三

中央城市工作会议日前在北京举行,部署将来一个时期城市工作七个方面的重点任务。其中,“着力优化现代化城市体系”居于首位。

城市是现代化的重要载体。落实好会议部署,要牢牢坚持城市内涵式发展这条主线,更加注重统筹协调,着力提高城市工作的系统性、城市发展的持续性,推动城市在高质量发展中发挥更大作用。

发展现代化城市群和都市圈

行走在上海科研大院大所附近,不时可见江苏南通等地企业创办的“科创飞地”。

在长三角城市群,一些城市在某些领域具备产业优势,但缺乏科研资源支撑。通过在上海、南京等创新资源集聚城市建设研发中心,城市间产业链、创新链双向融合,新质生产力加快培育。

城市群是人口大圈城镇化的主要空间载体。会议提出,着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力,发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。

这一重要部署,明确了城市群发展的思路:优化城市空间结构,破解传统“摊大饼”式发展带来的“大城市病”,提升城市综合承载力。

“组团式、网络化”布局,即依托核心城市辐射,在特定区域内打造多个城市或功能节点,通过高效便捷的基础设施和开放共享的公共服务体系,实现区域内各城

市协调发展。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

京津冀城市群突出产业转移与承接,通过北京非首都功能疏解,推动产业链在京津冀重组;深圳都市圈谋划7个跨区域产业组团,其中坪地—清溪—新圩产业组团着力推动绿色低碳产业高质量协同发展……立足在全国发展大局中的战略定位,各城市群和都市圈加快转变发展方式,畅通区域内要素资源流动集聚,提升综合竞争力。

“按照会议部署,广州将依托国土空间规划,统筹人口、产业、交通等要素,推进中心城区非核心功能有序疏解。同时,引导优质教育、医疗资源向外布局,加快推动外围综合新城建设,辐射带动周边区域高质量发展,形成多中心、组团式、网络化城镇空间结构。”广州市规划和自然资源局局长邓毛颖说。

新华时评

持续激发民营经济生机活力

行至年中,我国民营经济交出一份稳健有力的成绩单:民营企业数量增至5800多万户,进出口连续21个季度同比增长,制造业民间投资增长6.7%;从“杭州六小龙”火爆出圈,到泡泡玛特成为创意名片,再到第三届链博会上市营企业竞相展现各类新品“链”动全球……统计数据和生动实践,展现出我国民营经济量质齐升、向新而行。

良好的发展势头离不开政策保障、法治护航。年初召开的民营企业座谈会,释放促进民营经济健康发展、高质量发展的鲜明信号。我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》施行;一系列政策“组合拳”接续出台,全国统一大市场建设向纵深推进……密集出台的政策措施激励广大民营企业抓住机遇、苦干实干,在推动经济回升向好中积极有为。

也要看到,当前民营经济发展仍面临一些困难。既有外部不稳定不确定因素较多、国内有效需求不足的挑战,也有企业自身转型升级压力加大等。各地各部门应着眼于解决民营企业反映比较集中的问题,把存量政策和增量政策有效落实下去,让民营企业坚定发展信心。

扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前的工作重点。政策的生命力在于执行。对政策落实过程中形成的经验做法,应及时总结,加以推广。对执行不力情况,要加强监督检查,纠正偏差。同时要做到问需于企,鼓励企业就政策执行提需求、谈建议,根据反馈进一步调整完善,提高政策执行精准度,持续将政策红利转化为发展动力。

不断提升民营企业发展内生动力是关键。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,坚守主业,不断修炼“内功”,企业才能不断打开发展新空间。民营企业保持爱拼会赢的精气神,带头创新求变,方能带领企业向价值链高端攀升。

中国经济迎难而上、稳中向好,民营企业承压奋进、活力凸显,让我们更加坚信,中国经济发展前景乐观光明,广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。

新华社记者 周圆 刘开雄
新华社北京7月19日电

铭记历史 缅怀先烈

新四军模范政工萧国生

他是新四军作战中牺牲的首位团职干部,将青春永远定格在江南烽火中。

“……萧国生不愧为抗战中政工人员的模范。”时任新四军第一支队司令员的陈毅在《追悼模范政工人员萧国生》一文中指出。

萧国生,1916年出生于湖南浏阳一个贫苦农家。14岁,他便背着简陋的竹筒枪加入了浏阳赤卫六师(次年秋编入湘鄂赣苏区红军独立师),17岁成为共产党员。1934年,因在战斗中左腿重伤致残,未能参加长征,他却以钢铁意志留在湘鄂赣边区,投身艰苦卓绝的三年游击战争。全民族抗战爆发后,他积极响应“老兵归队”的号召,告别新婚妻子陈罗香,毅然奔赴苏南敌后。

在陈毅领导的新四军第一支队,工作成效卓著的萧国生很快从一团政治处宣传股长成长为二团政治处主任。1938年春夏之交,部队初抵苏南地区,建立以茅山为中心的敌后抗日游击根据地。

面对陌生的水网与丘陵山地交错的作战环境,战士们难免忐忑、顾虑重重。萧国生深入连队,与战士同吃同住同战斗,用细致的思想工作消除了大家的顾虑,成为大家信赖的知心人。1939年2月,在新四军第二次政治工作会议上,他被一致推举为全军“政治工作模范”“共产党员模范”“青年模范”。

他的模范作用,更体现在危难时刻的挺身而出。1938年,霍乱疫情如恶魔般席卷茅山,数百个村庄陷入绝望之中。“我去!我保证做好组织协调工作!”萧国生主动请缨,带领140多人的救援队深入死亡地带。他们为病人清洗、抬尸体,与死神赛跑。瘟疫最严重时,千人火村仅存二三百人,救援队员也不断倒下。当瘦脱了形的萧国生返回部队,战友几乎认不出他。而茅山百姓含泪传颂:“共产党、新四军是人民的救命恩人!”

萧国生不仅是政工楷模,更是统战能手。为打开茅山抗战局面,他亲身拜访拥有众多自卫武装力量的著名实业家纪振纲。面对对方宅邸森严的戒备,年轻的萧国生从容不迫,将党的抗日民族统一战线政策娓娓道来。当纪振纲质疑“贵军如何战胜强敌”时,他目光灼灼:“侵略者没有民众支持,眼睛是瞎的,耳朵是聋的,就会处处挨打!”纪振纲被折服,从此为新四军提供了宝贵支持。

他死战不退,血洒疆场。1939年3月7日,江苏镇江(今镇江市丹徒区)上会、下会村硝烟蔽日。日军重兵合围新四军第一支队二团驻地,萧国生断然拒绝先行转移:“这样的生死关头,我怎能先走!”他率一个连拼死阻击,掩护主力突围。激战中,这位年仅22岁的指挥员身中数弹,壮烈牺牲。茅山百姓千人自发哭别英雄,百里外的乡亲扶老携幼赶来。

时光荏苒,精神永存。在江苏镇江句容市白兔镇,当年血染的土地,一条由村庄通向镇上的道路被命名为“国生路”。更名仪式上,村民指着新路郑重地说:“这条路要好好走,不能忘记了烈士的名字。”

“霍乱疫情中,萧国生同志带领医疗队救活了数百名群众,这是他当时穿过的衣服。”一件褪色的军装前,年轻的讲解员动情地向参观者介绍。位于句容市的茅山新四军纪念馆里,珍藏的32件遗物和10多本史料静静地诉说着萧国生的壮志豪情。

锈蚀的皮带扣、子弹壳、印章、钢笔……诸多红色文物前,常有系着红领巾的小学生凝望——当年14岁的浏阳少年背着竹筒枪走上革命路,把生命化作火炬,照亮民族解放之路。

新华社记者 刘宇軒
新华社南京7月19日电

激情火把节 夏日狂欢夜



7月18日,市民从大型火堆中取火,点燃火把。当晚,四川凉山彝族自治州西昌市举行2025年凉山彝族火把节开幕式和火把狂欢夜活动。火把节是彝族重要的传统节日之一,人们点燃火把,围着火堆跳起达体舞,在火光中释放欢乐。

新华社记者 胥冰洁 摄

日本参议院选举在即,有哪些看点?

日本国会第27届参议院选举将于20日举行。按日本媒体说法,这次选举结果将左右首相石破茂领导的内阁的命运。执政联盟目前选情怎样?石破内阁未来命运如何?本次选举又将对日本政坛产生什么影响?

执政联盟选情怎样

日本国会参议院共设248个议席,议员任期6年,每3年改选一半。本次参议院选举要角逐125个议席,包括到期改选的124个议席和1个补选议席。

日本执政联盟由自民党和公明党组成。作为自民党总裁,石破为执政联盟定下的目标是在选举结束后继续维持参议院过半数议席。目前,自民党和公明党在非改选议席中共拥有75席,这意味着两党此次需要拿下至少50席。

然而,在日本媒体看来,执政联盟恐怕难以实现选举目标。日本《读卖新闻》

预测,自民党最终可能仅收获30几个议席,即使加上公明党的席位也难以过半。《朝日新闻》和《日本经济新闻》则认为,执政联盟要想赢得50个议席“极为困难”。

多家日本媒体进行的最新调查显示,与选战初期相比,执政联盟势头不断减弱,在全国范围内支持率持续下滑。根据日本时事社11日至14日进行的一项民调结果,石破内阁支持率仅为20.8%,较上月下跌6.2个百分点;不支持率则升至55%,较上月增加6.6个百分点。

在日本政坛,内阁支持率低于30%被舆论视为进入“危险水域”;如果进一步跌破20%,则被视为陷入“下台水域”。

石破内阁命运如何

在去年10月举行的国会众议院选举中,执政联盟未能获得过半数议席,成为少数派政府,如果参议院选举再次失利,丧失

多数地位,石破的执政之路将更加困难。

《日本时报》预测了此次选举后石破内阁面临的三种可能结果。

第一种,执政联盟维持参议院过半议席。这使得执政联盟能够凭借在参议院的优势,对反对党主导的动议施加压力,石破继续执政。

第二种,执政联盟在参议院议席不足半数,但石破继续担任首相。这种情况下,石破不会直接下台,他有可能选择再吸纳一个政党加入执政联盟,通过“三党执政联盟”的形式,维持在参议院的多数席位。

第三种,执政联盟在参议院议席不足半数,石破茂下台,日本首相换届。由于执政联盟在参众两院均失去多数席位,政府在国会提交的每一项法案都可能被迫向反对党让步,自民党内恐将进一步保守化和右倾化。如果石破辞职,自民党将选举新总裁,日本也将更换首相。

日本政坛新动向

分析人士指出,本次参议院选举还可能出现第四种结果:自公两党在国会失去多数议席后,在野党组成联盟,取代自公执政联盟上台执政。不过,目前来看,在野党之间分歧依然明显,在野势力“联合组阁”的可能性尚不大。

本次参议院选举中,一个新动向值得关注。在竞选期间,日本民粹保守政党参政党势头强劲。该党主张“日本优先”,排外色彩强烈,在保守派和一些年轻人中积聚人气。

参政党在2022年参议院选举中获得1个议席,首次进入国会,在去年众议院选举中获得3个议席。《朝日新闻》预测,参政党此次有望拿下超过10个议席。有分析认为,如果该党通过此次选举成为日本政坛“关键少数”,日本政治或将进一步保守化和右倾化。

新华社记者 陈泽安 李子越
新华社东京7月19日电